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LogicaMente …. persona

«Il docente comincia a interrogarsi su come facilitare la 
comprensione, come semplificare e chiarire il lessico, i
concetti, come favorire la memorizzazione, come 
stimolare la motivazione, l’attenzione, l’autoregolazione, 
ecc. Il docente riflette metacognitivamente su se stesso, 
su quello che fa per aiutare un alunno in difficoltà ad 
elaborare delle competenze e usarle. Questo processo
lo fa crescere professionalmente, con benefici nella
didattica per tutti gli alunni, anche quelli “bravi”, che
apprendono bene, ma che imparano ancora meglio, se 
l’insegnamento aumenta di qualità».

Canevaro e Ianes, 2006 



Argomenti

 Logica verbale  e competenze linguistiche

 Comprensione dei brani

 Ragionamento critico – verbale

 Analisi delle batterie dei test delle precedenti edizioni

 Esercitazioni e verifiche



Brano 1

Nella moderna società americana il successo viene spesso correlato alla quantità di beni materiali

posseduti. La carenza di beni materiali viene reputata come una mancanza di successo personale.

Coloro che possiedono scarsi beni materiali, quindi, devono avvertire un grosso senso di fallimento.

Su quale supposizione implicita si basa il brano precedente?

A. In America coloro i quali possiedono pochi beni materiali desiderano essere considerate persone

di successo

B. La maggioranza degli americani ha successo

C. Il desiderio eccessivo per i beni materiali crea problemi sociali

D. Il successo può essere misurato precisamente

E. L’eccessiva attenzione data ai beni materiali crea tensioni sociali



Soluzione 1

LA RISPOSTA CORRETTA È «A»

Il presupposto implicito va desunto da testo di cui è fondamento. Nello specifico, l’espressione

«chiave» è: «coloro che possiedono scarsi beni materiali, quindi, devono avvertire un grosso senso

di fallimento (esplicito), perché vorrebbero essere considerate persone di successo (implicito)».



Brano 2

“La conoscenza aumenta sicuramente nel corso degli studi medici, mentre successivamente alla

laurea sono possibili sia un suo ulteriore incremento, sia un impoverimento legato alla perdita delle

nozioni non strettamente legate alla routine professionale. In ogni caso, le caratteristiche della

conoscenza si modificano sostanzialmente quando il sanitario entra in contatto con la realtà

professionale”.

Quale delle seguenti affermazioni NON può essere dedotta dalla lettura del brano precedente?

A. Gli studenti di medicina aumentano le loro conoscenze durante gli studi

B. Gran parte delle nozioni acquisite durante gli studi va comunque perduta dopo la laurea

C. Una parte delle nozioni acquisite durante gli studi può andare perduta dopo la laurea

D. È possibile che alcuni medici aumentino le loro conoscenze dopo la laurea

E. A contatto con la realtà professionale si verificano modifiche qualitative della conoscenza



Soluzione 2 

L’alternativa corretta è la B

Attenzione al «comunque»



Quesito 1 

L’indagine della procura non ha consentito di dimostrare l’impossibilità che il crollo del ponte sia

avvenuto per cedimento strutturale. Qual è il corretto significato della precedente affermazione?

A. L’indagine della procura non ha dimostrato che il crollo del ponte non è avvenuto per cedimento strutturale

B. È impossibile che il crollo del ponte sia avvenuto per cedimento strutturale

C. L’indagine della procura ha dimostrato che il crollo del ponte è avvenuto per cedimento strutturale

D. L’indagine della procura ha dimostrato che il crollo del ponte non può essere avvenuto per cedimento

strutturale

E. Nessuna delle precedenti



Soluzione 1 

LA RISPOSTA CORRETTA è A

L’indagine della procura non ha consentito di dimostrare = l’indagine della procura non ha

dimostrato

L’impossibilità che il crollo del ponte sia avvenuto per cedimento strutturale = la possibilità che il

crollo non sia avvenuto per cedimento strutturale = il crollo del ponte non è avvenuto per cedimento

strutturale



Quesito 2 

«Se Stefano ha fame, allora piange». Se la precedente affermazione è vera, allora è

sicuramente vero che:

A. Se Stefano piange, vuol dire che ha fame

B. Se non ha fame, Stefano non piange

C. Se Stefano non piange, allora non ha fame

D. Se Stefano ha fame, alcune volte piange

E. Nessuna delle precedenti



Soluzione 2

LA RISPOSTA CORRETTA è « C»

Se Stefano non piange, allora non ha fame



Quesito 3

Se omologo sta a «consentaneo, corrispondente, equivalente» allora nefasto sta a…?

A. Funesto, disgraziato, malaugurato

B. Oppresso, favorevole, vessato

C. Felice, lieto, propizio

D. Balsamico, salubre, salutare

E. Felice, gioioso, ridente



Soluzione 3 

LA RISPOSTA CORRETTA è A

Il rapporto è di sinonimia 



Quesito 4 

Indicare quale dei seguenti termini, può essere considerato parte della serie: raccogliere, 

ammassare, adunare

A. Conferire

B. Negare

C. Togliere

D. Disperdere

E. Annientare



Soluzione 4

LA RISPOSTA CORRETTA è «A»

I termini sono legati tra loro da un rapporto sinonimico



Quesito 5

Trovare la parola da scartare nel seguente gruppo:

A. Canto

B. Caio

C. Tisi

D. Fico

E. Fisco



Soluzione 5

L A RISPOSTA CORRETTA È  B «Caio»

Le cinque parole non presentano alcuna affinità evidente. Si passa, quindi, al computo delle

lettere che le compongono. Tre parole sono formate da quattro lettere e due da cinque.

Siccome ne dobbiamo «scartare» una sola, l’elemento discriminante non è, pertanto, data

nemmeno dalla lunghezza della parola.

Considerando, quindi, il numero delle vocali, si scopre che quattro parole ne contengono due,

mentre solo una tre e, precisamente, CAIO, che è la parola da scartare



Quesito 6

Completare la serie di parole scegliendone una tra le quattro proposte:

portalettere, spazzaneve, guardalinee, posacenere,…

A. Tritacarne

B. Leggere

C. Custode

D. Andare

E. Girotondo



LA RISPOSTA CORRETTA è «A» 

In via preliminare, bisogna individuare i sostantivi composti che sono due «tritacarne» e «girotondo»

e tra questi due quello formato da verbo + nome.

L’alternativa corretta risulta essere, pertanto, «tritacarne»

Soluzione 6



Completare la serie di parole scegliendone una tra le cinque proposte:

pigna, sasso, lancia, vaso,…

A. Scagliare

B. Pesante

C. Nave

D. Adirato

E. Naso

Quesito 7



Soluzione 7

LA RISPOSTA ESATTA È C «Nave»

In via preliminare, bisogna notare la categoria grammaticale di appartenenza dei termini, ovvero sotto
dei sostantivi. Quindi, le parole da prendere in considerazione sarebbero naso e nave. L’ulteriore
discrimine è costituito dal genere che procede nell’elencazione con alternanza femminile maschile, per
cui ala scelta ricade su «nave»



Quesito 8

Quale termine tra quelli proposti completa logicamente la seguente proporzione verbale:

dire: andato = colto : X

A. Folla 

B. Adesso 

C. Studiare 

D. Moltitudine 

E. Bello



Soluzione 8

LA RISPOSTA CORRETTA è «E»

Bisogna individuare la tipologia di relazione esistente tra i termini. I primi due sono verbi, così come gli

altri due termini sono aggettivi



Inclusione sociale reale

«Nessuno educa nessuno, 
nessuno si educa da solo, gli 
uomini si educano insieme, 

con la mediazione del mondo»

Paulo Freire 


